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 اغمفة الارض ارتباط وتوازف الوحدة الأولى الكوف   
 وىذه الأغمفة ىي:يعد كوكب الأرض نظاماً بيئيا متكاملًا مكوناً مف عدة اغمفة تربط بينيا علاقات تفاعمية معقدة ويعمل بتوازف  أغمفة الأرض:
 خرى ويمتد  ايضاً داخل الغلاؼ المائي كمو.ىو الحيز الذي توجد فيو الحياة متداخلًا مع الاغمفة الا الغلاؼ الحيوي:
 ىو الغلاؼ المحيط بالأرض يبدأ مف سطحيا إلى حدود الفضاء الخارجي ويتألف مف غازات اىميا النتروجيف. الغلاؼ الجوي : 
 يشمل المحيطات و البحار و البحيرات والنيار والجميد والمياه الجوفية . الغلاؼ المائي:

 الجزء الصمب مف الارض ويشمل القشرة الأرضية والجزء الأعمى مف الوشاح.يمثل  الغلاؼ الصخري:
  الماء في الطبيعة: دورة

ليطل تتبخر مياه البحار والمحيطات نتيجة تسخنيا المباشر مف أشعة الشمس، وعند تبردىا في الجو تتكاثف لتشكل غيوماً وتبدأ بعد ذلؾ عممية ا
اه في الصخور النفوذة لتمتمىء خزانات المياه الجوفية، كما تمتص النباتات المياه مف التربة وتعود لتطمقو بأشكالو المختمفة. يتسرب قسـ مف المي

 لمحيطاتمرة ثانية إلى الجو عف طريق عممية النتح، ويحدث أيضاً الجرياف السطحي فتمتمئ البحيرات والأنيار ويعود قسـ مف المياه إلى البحار وا
 أشكالو ضمف الغلاؼ الجوي.  معمومة: يُصنف اليطل بكل

  كثافة المياهتحدث بسبب اختلاؼ الدورة الحرارية الممحية : تشترؾ فييا اغمفة الأرض المختمفة اصوغ العلاقات المتبادلة فيما بينيا: 
نخفاض كثافتيا وارتفاعيا للأعمى : في المناطق الاستوائية ترتفع درجة حرارة المياه السطحية وىذا يؤدي لتمدد المياه واالتيارات الحارة السطحية

: انخفاض درجة حرارة المياه السطحية في الأقاليـ القطبية التيارات الباردة العميقةلتمتحق بحركة التيارات السطحية باتجاه المناطق القطبية.    
 عمى شكل تيارات عميقة يؤدي إلى تقمص حجـ الماء وازدياد كثافتيا ثـ ىبوطيا نحو القاع لتتجو نحو المناطق الاستوائية 

 الدرس الثاني: أجراـ تسجل التاريخ             
يدور نظامنا الشمسي حوؿ مركز المجرة)درب التبانة( لذا يمكف أف تنجذب مذنبات إلى  ىل يمكف أف يجذب نظامنا الشمسي مذنبات لا تتبع لو؟

 مس وتنفمت بسبب ابتعادىا عف مجاؿ جاذبية الشمسبتأثير جاذبية الشنظامنا الشمسي ويمكف أف تنفمت منو مذنبات وتييـ في الفضاء. تدخل 
 كيف يتشكل ذيل المذنب؟  ) فسر تغير شكل المذنب عند اقترابو مف الشمس(

 ياً عندما يقترب مف الشمس فإف الرياح الشمسية تمكف المذنبات مف تشكيل ىالة وذيميف )غباري وأيوني( تعمل عمى نثر الضوء فيغدو المذنب مرئ
 عند اقتراب المذنب مف الشمس تتحوؿ المادة المتجمدة  إلى الحالة الغازية )التسامي( -)متوىجاً( ويمتد الذيل لملاييف الكيمومترات . 

 الحضيض: يبمغ ذيل المذنب أقصى طوؿ لو ويكوف المذنب في أوج توىجو في نقطة: ملاحظة
 الذيل الغباري  -الذيل الأيوني  -)سحابة كروية( غازات وغبار متسامية اليالة -نية غبار وغازات متجمدة و أحماض أمي النواة أقساـ المذنب:

 المذنبات  قصيرة المدار تأتي مف حزاـ كيوبر والمذنبات طويمة المدار تأتي مف سحابة أورت ولـ ترصد مباشرة قط . فرضية نشوء المذنبات: 
 سبب وجود الماء والحياة عمى الأرض دراسة احتماؿ اصطداميا بالأرض  لأف المذنبات ىي ما أسباب الاىتماـ بدراسة المذنبات؟

 التقانة واستخداـ المكافالوحدة الثانية  درس                  
لا يتخذ   gisدراسة الظواىر المكانية و تسييل اتخاذ القرار المناسب الػ  - نظـ المعمومات الجغرافية تقنية واحدة استخدامات متنوعة

 بل يساعد في اتخاذ القرار لأف اتخاذ القرار السميـ ىو الذي سيحدد طريقة استثمار وتنمية المكاف مستقبلًا.القرار 
 مستخدموف وصناع قرار -خرائط و مخططات و صور الفضائية  بيانات: –حواسب ونظاـ تحديد المواقع وطابعات دوات: أ -   : gisمكونات 

 مثل تحديد انتشار الامراض لصحة:ا –مواقع المراكز العمرانية    مثل اختيار يمي:التخطيط الاقم -:   gis.تطبيقات الػ 
 نمذجة انييار سد. ادارة الكوارث: –: كخطوط نقل الطاقة      الخدمات – مثل تحديد توزع الترب والمحاصيل   الزراعة:  – 

 ط الاقتصاد وتوفير فرص العمل و توفير العممة الصعبة.تنشي  -     ؟  ما أىمية  السياحة  في التنمية الاقتصادية والاجتماعية
  الحفاظ عمى البيئة بما يضمف استدامة استثمارىا  -توفير خدمات  -معرفة الموارد السياحية الطبيعية والبشرية  -؟  ما شروط تطوير السياحة

 تدخل لمحاسب لمحصوؿ عمى خرائط رقميةتأسيس قاعدة البيانات :  المرحمة الثانية: جمع البيانات وتحديد مصادرىا.  المرحمة الأولىGis: مراحل 
 : توجيو الاستثمار واختيار المكاف الأفضل . المرحمة الرابعةتصنيف الموارد ومقاطعتيا حسب قيمتيا ووزنيا وملائمتيا . :  المرحمة الثالثة

 منع البناء في الاراضي الزراعية  –لبناء الطابقي ا –التخطيط العمراني  مالاجراءات التي تقترحيا لمحد مف الزحف العمراني ؟ 
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 (2(  + )1أنماط العمراف )                
ستمتد   –ـ  ستكوف ىناؾ مدينة أو شريط مدني متصل يمف العالـ مدينة كوكب الأرض كمو مدينة العالـ  2100في عاـ  :فرضية المدينة الأيقونة

 رية المتمدنة واتصاليا ببعضياو الأنيار وخطوط المواصلات  نتيجة لنمو الأقاليـ الحض أشرطة مف العمراف المتصل عمى طوؿ السواحل
 ميناء مورمانسؾ قرية السامية قرية الحطيب المركز العمراني

 عمى المحيط المتجمد الشمالي  ىضبي في محافظة اللاذقية أعالي جباؿ اليمف الموقع
عبر خميج كولا الذي لا يتجمد لمرور تيار  لمياه والمناخ المتوسطيلتوفر ا ىربا مف بطش الاستعمار سبب اختياره

 شماؿ الأطمسي الدافئ
منعزؿ لموقعيا الجبمي  الشكل مع التعميل

 وقمة طرؽ المواصلات
 طولي عمى طوؿ ساحل خميج كولا طولي عمى طوؿ طريق المواصلات

الوظائف مع 
 التفسير

: مناخيا الموسمي  زراعية
 ادى لنجاح زراعات

 متنوعة)البف(. 
د مقاـ ديني : وجو سياحية 

 تاريخي يزوره الناس.

لمرور نير القش ومناخيا المتوسطي  زراعية:
 زراعة تبغ وزيتوف. 

 –الحفة  –بعد شق طريق )اللاذقية  سياحية: –
 صمنفة( توافد الناس واستقروا عمى طوؿ الطريق 

 وجود  مطاعـ ومحطة وقود  خدمية:

 –لمنطقة مورمانسؾ : أصبحت مركز ادارية 
 .: بينت فييا قاعدة للأسطوؿ  عسكرية
: يشيد مطارىا حركة نشطة  تجارية 

 –وأصبحت حمقة وصل تجارية لروسيا 
 : أنوار الشماؿ تجذب السياح.سياحية 

 الشكل الذي تنتظـ بموجبو شوارع المدينة وأبنيتيا وخدماتيا. تعريف مخطط المدينة:
 ) سياسية ، اقتصادية ، دينية (  بشرية) كالبحار والتضاريس والأنيار ( ومنيا طبيعية كثيرة منيا:  لبعواموقد ارتبط قياـ المدف 

وتبنى المدف الحديثة حسب مخططات معدة سابقاً ولا يرتبط مخطط المدينة بالخصائص الجغرافية فحسب بل يمكف للإنساف أف يضع مخططيا  
ما بشكل عشوائي. سمفاً بشكل ىندسي معيف ثـ يبينيا وبعد ذلؾ  تتوسع في مختمف الاتجاىات إما بشكل منتظـ وا 

 كيف سيؤثر الاحتباس الحراري وذوباف الجميد في النشاط الاقتصادي لمدينة مورمانسؾ؟
 ارتفاع منسوب مياه البحر يؤدي لغرؽ الميناء . –تدىور البيئة البحرية يؤثر سمبا عمى نشاط الصيد 

 عمى الطرؼ الغربي لمغوطة لتوفر المياه و التربة الخصبة والمناخ المتوسطي في وسط العالـ القديـ. ختياره:أبيف موقع مدينة دمشق وسبب ا
 مخططيا شطرنجي لبساطتو وملائمتو طبيعة الموضع. –شكل مستطل مدور الزوايا ضمف السور شكل دمشق ومخططيا التنظيمي قديماً: 

مخططيا مركب مف الشعاعي و الشطرنجي  –الشكل طولي عمى امتداد جبل قاسيوف التفسير: شكل مدينة دمشق ومخططيا التنظيمي حديثاً مع 
 بسبب وضعو مف قبل جيات متعددة وفي مراحل متلاحقة كما أف أبنية المخالفات كانت تسبق التنظيـ واختلاؼ طبوغرافية المدينة .

ييتـ العمماء بتصنيف المدف ويدرسونيا وفق معايير متعددة )فسر(  لفيـ طبيعتيا وأنواعيا والعمل لتطويرىا وتنظيميا ووضع أسسيا المستقبمية 
(.لمواردىا الأمثل بالاستثمار القادمة للأجياؿ استمراريتيا ضماف) المستدامة المدينة مفيوـ بمراعاة  

 تصنيف المراكز العمرانية:
 تلاقي الأنيار. –مصبات  –: ضفاؼ  الأنيار - السواحل  –بمية.  المعابر الج –أقداـ الجباؿ  –: أعالي الجباؿ  الجباؿ -عمى أساس الموقع:
 عملاقة. –كبيرة  –متوسطة  –صغيرة  -عمى أساس الحجـ : 

 طريق المواصلات. –نيرية  –: ساحمية  طولية –) شطرنجية (  شبكية – شعاعية: عمى أساس المخطط التنظيمي 
 متعددة الوظائف. –صحية  –ثقافية  –سياسية  –تجارية  –صناعية  -: عمى أساس الوظيفة 

 تعد قطب جاذب لتوفر الخدمات وفرص العمل. –اليجرة  –تزايد أعداد السكاف أسباب: مشكمة تضخـ مدينة دمشق:  
 –والأراضي غلاء المساكف  –أزمة السكف)بسبب فقداف التوازف بيف التخطيط والنمو السكاني (  –اختلاؿ التوازف بيف عدد السكاف والموارد نتائج : 

 ضياع معالـ المدينة. –الضغط عمى الموارد والخدمات  –خمل بالتوازف البيئي  –البطالة  -التموث   –السكف العشوائي 
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 جيولوجية في خدمة الإنساف  وحدة التضاريس 
لغاز )مصادر الطاقة( بكميات كبيرة واستخراج ساعد عمى البحث واستخراج النفط وا:  كيف أثر تطور عمـ الجيولوجيا عمى نشاطاتنا الاقتصادية

 الثروات والمعادف التي تقدـ مواد أولية لمصناعة بالإضافة لتأميف فرص عمل و دخل إضافي عبر تصديرىا.
 ويقسميا عمماء الجيولوجيا إلى  الرسوبيةتنشأ التراكيب الجيولوجية الأىـ في الصخور  تراكيب صائدة لمثروات:أو تشكل الثروات:

 : تشكل الثروات كالنفط والفحـ أىميتيا عف الترسيب الذي سببتو العوامل الخارجية كالرياح و المياه الجارية.  نتجت راكيب جيولوجية أوليةت
ت عف تعرض الطبقات الصخرية إلى حركات التكتونية )البنائية( التي ينتج عنيا الطيا نتجت وتراكيب جيولوجية ثانوية كيف تشكمت وما أىميتيا:

 تجميع الثروات الباطنية الموجودة في تراكيب أولية بكميات اقتصادية .   أىميتياوالصدوع والزلازؿ والبراكيف، 
 ىوامش القارات وىوامش البحار والمحيطات. أيف تنتشر أحواض الترسيب الكبرى:

 لى اختلاؼ الثروة التي تصطادىا.إ يؤدي اختلاؼ نوع الطية وتركيبيا الصخري  التراكيب الثانوية الناتجة عف الطيات :-1
تشكمت طبقتيف كتيمتيف تحصراف بينيما طبقة خازنة )حاممة(  استنتج العوامل التي ساعدت بعض الطيات المحدبة لتشكل مصائد لمنفط والغاز:

 غاز(. -نفط-فل )ماءلمثروات الباطنية وتتطبق الثروات فوؽ بعضيا حسب كثافتيا فالمواد الأخف في الأعمى والمواد الأثقل في الأس
ستقوـ بتشكيل محابس لممواد ذات الكثافة الأكبر مثل المياه أو بعض  ماذا سيحدث لو كانت الطية مقعرة  والطبقة الكتيمة فقط في الأسفل:

  الرواسب المعدنية وغير المعدنية كالفوسفات الذي يكثر في المغرب العربي وبلاد الشاـ.

عف الصدوع) كيف تحدث وما أىميتيا التركيب الثانوية الناتجة -2
حركات الشد والضغط تؤدي إلى تغيير في ترتيب الطبقات الصخرية  -  كيف أسيـ الصدع في تشكل مصيدة لتجمع النفط  والغاز: الاقتصادية(:

 مية اقتصاديةوتؤدي لتكشف  طبقات صخرية ذات أى وتشكل مصائد لمنفط والغاز ورواسب معدنية والينابيع الغزيرة. -وتوافقيا 
ييتـ الجيولوجيوف بدراسة العمر الزمني لمطبقات  العمر الجيولوجي مؤشر لنوع الثروات الباطنية وجدوى استثمارىا ) أىمية الدراسة الجيولوجية(:

 الصخرية وظروؼ تشكميا لما يقدمو مف مؤشرات اقتصادية ضرورية لمف يريد استثمار الثروات الباطنية التي تحوييا.
 أحد أكبر احتياطات الحديد)المعادف( في العالـ.  -ما قبل الكامبري  -يقع  جنوب غرب الجزائر ع منجـ غار جبيلات وفي أي زمف تشكل:أيف يق
 أىميتو أحداثو ) ميزاتو( الزمف
ماقبل 

 الكامبري 
تشكل صخور نارية ساىمت  –انصيار صخور القشرة الارضية وتصمبيا 

 تكشفيا العوامل الخارجية والباطنية في
 معادف –غرانيت 

الضغط توضعت رسوبيات وتجمعت في أحواض كبرى لتشكل بسبب  الأوؿ
 الحركة الالتوائية اليرسينية -والحرارة طبقات صخرية رسوبية 

 فحـ حجري  –نفط  –مستحاثات 

 فوسفات -غاز   -نفط   كانت سورية مغمورة بمياه بحر تيتس –استمرت عمميات الترسيب  الثاني
 جص –ممح  –مارف  –نفط  الانيداـ السوري الافريقي–الحركة الألبية شكمت أعظـ الجباؿ  –ترسيب  الثالث

 ممح –مياه جوفية  –تشكل الترب الزراعية  –ظيور الانساف  عصر مطير –عصور جميدية  الرابع
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 مراحل تشكل النفط مراحل تشكل الفحـ الحجري 
 بقايا أحياء نباتية وحيوانية دفنت تحت رسوبيات البحار والمحيطات المستنقعات   دُفِنَت تحت رسوبيات  -بقايا نباتية -

 مع الزمف ازدادت سماكة الرسوبيات وازدياد العمق و الضغط الحرارة
 ارة تشكل النفطتشكل السجيل الزيتي مع الزمف وزيادة الضغط والحر  فحـ قميل الجودة )خث( ثـ متوسط الجودة ثـ فحـ عالي الجودة )انتراسايت(  

 تزداد جودة الثروات مع ازدياد الزمف ملاحظة:
وأدى ثقميا إلى التوائيا وتشكل أعظـ  فتوضعت رسوبيات سميكة ياف بحر تيتس عمى مساحة واسعةحدثت بسبب طغكيف حدثت الحركة الألبية؟ 

 ىمالايا(. -زاغروس  –الجباؿ مثل ) طوروس 
 اىـ في تشكل مصائد النفط والغاز وظيور ينابيع الغاب في سورية.س  أىمية الانيداـ السوري الافريقي :

أو لماذا لـ تكتمل عمميات تحوؿ طبقات السجيل الزيتي إلى نفط بسبب نيوضيا وانحسار بحر  لماذا لا تمتمؾ سورية كميات ضخمة مف النفط:
 نية أطوؿ.تيتس عنيا وىذا حرميا توضع طبقات رسوبي جديدة وتعرضو لمضغط والحرارة مدة زم

 تراكيب جيولوجية مختمفة  أنشطة اقتصادية مختمفة            
 في محافظة درعا في وادي اليرموؾ ومساحات واسعة في منطقة خناصر التابعة لمحافظة حمب. ايف يوجد السجيل الزيتي في سورية: 

 طرؽ الحصوؿ عمى السجيل الزيتي:
ما باطني تكسر الصخور حبيبات صغيرة وتجرؼ التربة  ومف ثـ تنقل لحرقيا في أفراف وتكوف إما تعديف طريقة التعديف التقميدية: -1 سطحي وا 

 خاصة وقوداً في محطات توليد الطاقة الكيربائية وتحتاج ىذه الطريقة إلى كميات كبيرة مف المياه.
تية في موقعيا في باطف الأرض فتتحرر مادة لا يحتاج إلى تنقيب بل  تدخل أنابيب تسخف الصخور الزيطريقة الحقف الحراري الباطني: -2

 الكيروجيف  وترفع إلى السطح بوساطة مضخات وحاجة ىذه الطريقة إلى المياه أقل مف طريقة التعديف.
 لأكبر()القيمة الأفضل اقتصادياً تكون مع العمق ا     المياه الجوفية–التربة –أبيف تأثير كل طريقة مف طرؽ تعديف السجيل الزيتي في اليواء 

 المياه الجوفية التربة اليواء 
 استيلاؾ كبير انجراؼ يموث اليواء التعديف التقميدي

 تموث تموث لا يوجد تموث الحقف الحراري الباطني
 –المطاط  –البلاستيؾ  –يستفاد منيا في محطات توليد الكيربائية وصناعة الإسمنت  ما أىمية صخور السجيل الزيتي في الاقتصاد السوري:

 واستخداـ الرماد الناتج عف عممية الحرؽ كسماد للأراضي.
 أو ما الأسباب التي جعمت مدينة ماتشوبيتشو مكاناً لمسياحة الجيولوجية:  ميزات موقع مدينة ماتشوبيتشو 

حيث يوجد محجر في الموقع مصدر لحجر الصواف  –ينبوع مياه نقية أعمى المدينة تشكل نتيجة أحد الصدوع  -في جباؿ الأنديز)حقب ثالث(جبميف 
 ت حكومة البيرو بالمدينة الأثرية والبيئة الطبيعية المحيطة بيا وروجت ليا سياحياً.استعمل لتوفير الحجارة اللازمة لبناء المدينة. اىتم
ثاني والثالث تخرج المياه الجوفية غزارة الأمطار  وصخورىا المنفذة لممياه التي تنتمي لمحقب ال بماذا تتميز منطقة  نبع السف وفي أي زمف تشكمت:

 مف الصخور مشكمة نبع السف ونبع بانياس وتخرج أيضاً مف ينابيع الباصية الغزيرة الواقعة تحت مياه البحر.
 نفوذة.التسرب عبر الصخور ال -صدوع تؤمف التغذية المائية  مف مياه الأمطار: ما دورالبنية الجيولوجية والفوالق في تشكل نبع السف وغزارتيا

 الزمف ما قبل الكامبري ليا أىمية في مجاؿ البناء وأحجار الزينة. في أي زمف تشكل الغرانيت )الصخور النارية( في سيناء و ما أىميتيا:
 لاستخراجأدت الصدوع لظيور طبقات لمغرانيت وتكشفيا مما سيل استثمارىاوقمل تكاليف ا مادور الحركات البنائية )الصدوع( في استثمار الغرانيت:
مع نياية الحقب الثاني  تراجعت مياه المحيط الأطمسي تاركةً عدة خمجاف تفصميا عف بعضيا كيف تشكمت ىضاب الفوسفات في المممكة المغربية: 

الخمجاف وجفافيا  أراض مرتفعة وكانت مياىيا دافئة قميمة العمق كثرت فييا الأحياء البحرية وصمت إلييا بمساعدة التيارات البحرية ومع انفصاؿ ىذه
 ترسبت بقايا الكائنات البحرية وبسبب تكرار ىذه العممية تشكمت طبقات ثخينة مف الفوسفات ترتفع عما يجاورىا لتعرؼ بيضبة الفوسفات.

 ف موانئ التصدير.ارتفاع المنطقة وثخانة طبقة الفوسفات وقربيا مف السطح وقربيا م استنتج انخفاض تكمفة تعديف الفوسفات في المممكة المغربية:
 وجود منتجعات ومنتزىات وفنادؽ. –تشكيلات صخرية كارستية مميزة  –مناخ معتدؿ  –قرب مشتى الحمو    ما ميزات موقع مغارة الضوايات:
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 درس القوة الخفية )بيف الخير والدمار(الوحدة الرابعة المناخ           
 ة؟ ما أسباب  أو ما آلية حدوث الرياح الموسمية الصيفي

 في فصل الصيف تتأثر اليند بالضغط المنخفض الموسمي اليندي فتنجذب رياح  قادمة مف بحر العرب نحو السواحل الغربية لميند )رياح موسمية
 صيفية( تسبب الأمطار وطغياف مياه البحر عمى السواحل وامتلاء السبخات في مقاطعة كوتش بالمياه.

في فصل الشتاء تتأثر اليند بالضغط المرتفع السيبيري فتندفع سمية الموسمية، جفاؼ السبخات شتاءً:  ما أسباب أو ما آلية حدوث الرياح المو 
 رياح جافة مف اليابسة نحو البحر تسبب انحسار مياه البحر وجفاؼ السبخات في مقاطعة كوتش فيسيل استخراج الممح.

 –بة  الجوية إذ كمما زادت نسبة بخار الماء في اليواء خفّ وزنو وقل ضغطو الرطو –درجة الحرارة    ما ىي العوامل المؤثرة بالضغط الجوي: 
 الييكتوباسكاؿ : وحدة قياس الضغط الجوي  -الارتفاع عف مستوى سطح البحر. )ىذه العوامل كمما زادت انخفض الضغط الجوي والعكس صحيح( 

 اح وتتحرؾ مف مناطق الضغط المرتفع نحو مناطق الغط المنخفضتبايف الضغط الجوي بيف منطقتيف متجاورتيف يسبب ولادة الري ملاحظة:
وىذا أدى -ـ  40–أدى لانخفاض درجة حرارة اليواء الملامس لسطح الأرض دوف -تبرد شديد لسطح الأرض شماؿ أسيا ووسطيا آلية تشكل الرياح السيبيرية: 

وىذا أدى إلى اندفاع رياح جافة شديدة  البرودة مف المركز  -شكل الضغط المرتفع السيبيري فت-فازداد وزنو وضغطو عمى سطح الأرض -لتقمص اليواء وازدياد كثافتو 
 متحركة في اتجاه حركة عقارب الساعة بسبب قوة كوريولس التي تحرفيا إلى يميف اتجاىيا الأصمي في النصف الشمالي.–نحو الأطراؼ 

 ماؿ آسيا ووسطيا شتاءً :أبيف الأسباب التي أدت إلى التبرد الشديد لسطح الأرض في ش
 قصر النيار وطوؿ الميل يجعل ساعات التشمس قميمة. -سقوط أشعة الشمس بشكل مائل   -اتساع مساحة اليابسة وبعدىا عف تأثير البحر  -

في العديد مف  6-وانخفاض درجة الحرارة إلى  سورية ليبوب رياح شمالية شرقية باردة جافة عمى أدى تشكل الضغط المرتفع السيبري شتاء
 مناطقيا وىذا أدى إلى تشكل طبقة جميد رقيقة عمى الطرقات )الصقيع(.

 تيب عمى نصف مساحة الأرض وتتصف بانتظاـ ىبوبيا طواؿ العاـ تؤثر في نقل الطاقة الحرارية وبخار الماء  ما صفات الرياح التجارية:
شماؿ وجنوب خط الاستواء نحو منطقة  30اطق الضغط المرتفع عند درجتي عرض تندفع الرياح التجارية مف منآلية تشكل الرياح التجارية :   

الضغط المنخفض الاستوائي حيث تحرفيا قوة كوريولس إلى يميف اتجاىيا الأصمي في نصف الكرة الشمالي لتصبح رياحاً شمالية شرقية في حيف 
 جنوبية شرقية . تحرفيا إلى يسار اتجاىيا الأصمي في نصف الكرة الجنوبي لتصبح رياحاً 

 صعود اليواء يؤدي لانخفاض الضغط الجوي عند سطح الأرض أما ىبوط اليواء فيؤدي لارتفاع  الضغط الجوي عند سطح الأرض.ملاحظة: 
كثافتو عند الاستواء ترتفع نسبة الرطوبة الجوية و ترتفع درجة حرارة اليواء فيتمدد ويقل وزنو وتقل  فسر تشكل الضغط المخفض الاستوائي:  

  ويصعد إلى الأعمى عمى شكل تيارات ىوائية صاعدة مما يسبب تشكل الضغط المنخفض الاستوائي.
يؤدي تبرد اليواء  في طبقات الجو  العميا إلى تقمصو وزيادة كثافتو ومنو زيادة وزنو لييبط نحو   فسر تشكل كل مف الضغط المرتفع شبو المداري:

 طة وىذا يؤدي إلى ارتفاع  في قيمة الضغط عند سطح الأرض وتشكل الضغط المرتفع شبو المداري.الأرض عمى شكل تيارات ىوائية ىاب
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 يتسخف اليواء اليابط ذاتياً بفعل انضغاطو ويزداد جفافو .  ملاحظة: 
لدائمة نحو الشماؿ. في في الصيف تعامد أشعة الشمس مدار السرطاف يؤدي إلى تزحزح نطاقات الضغط الجوي ا   الرياح التجارية في إفريقيا: 

 الشتاء تعامد أشعة الشمس مدار الجدي فيؤدي ذلؾ إلى تزحزح نطاقات الضغط الجوي الدائمة نحو الجنوب.
 شماؿ خط الاستواء:  30-18فسر تشكل الصحراء الكبرى وامتدادىا بيف درجتي العرض 

 فع شبو المداري مما يمنع قدوـ الرياح الرطبة وتشكل الأمطار.الى تشكل نطاؽ الضغط المرت 30يؤدي ىبوط اليواء وجفافو عند درجة عرض 
 غابة مدارية رطبة  -سافانا بستانية -سافانا قصيرة -سافانا شوكية  –أعشاب صحراوية : الأقاليـ النباتية في السوداف بالاتجاه مف الشماؿ إلى الجنوب

 تؤثر الرياح في اقتصاد الدوؿ الزراعية بشكل كبير ملاحظة:
 التغير المناخي  كارثة تيدد الأرض ومواجية تتطمبيا الحياة:             

 لبحث كيفية المحافظة عمى كوكب الأرض في ظل المخاطر التي تيدد البيئة جراء آثار التغيرات المناخية.   مؤتمر قمة الأرض الأوؿ سبب انعقاده:
 %  .15الدوؿ المتقدمة  بنسبة  ضرورة تخفيض نسبة انبعاث غازات الاحتباس الحراري في توصياتو:

بسبب عدـ التزاـ الولايات المتحدة الأمريكية وغيرىا مف الدوؿ  ما سبب إخفاؽ سمسمة المؤتمرات المنعقدة بشأف التغير المناخي والاحتباس الحراري:
 الصناعية بنود الاتفاقيات المناخية وماتزاؿ تراكيز غازات الاحتباس الحراري تتزايد باستمرار .

 عدد الأياـ والميالي الباردة قد انخفض وعدد الأياـ والميالي الحارة قد ارتفع عمى نطاؽ العالـ : الشذوذ الحراري 
 ة النيراف آلاؼ اليكتارات كما وصمت سحب الدخاف الكثيف إلى سماء العاصمة موسكو.التيمت ألسن  ما نتائج  حرائق الغابات في روسيا ؟

 البيئة الطبيعية والبشرية: جوانب أبيف أثر الشذوذ المناخي في
الزراعية  يؤدي ارتفاع الحرارة والجفاؼ لزيادة التصحر ونقص الإنتاج الزراعي و المجاعات كما يؤدي لزيادة الحرائق التي تمتيـ الغابات والأراضي

 قل البحري والصيد.وتموث اليواء يؤدي زيادة العواصف والفيضانات لنتائج سمبية عمى التربة والإنتاج الزراعي والن
تؤدي دوراً عظيـ الأىمية في استمرار الحياة عمى الأرض وفي الحفاظ عمى التوازف البيئي في كوكبنا إذ  ما أىمية الغطاء الجميدي لكوكب الأرض:

 تعكس الطبقة الجميدية قسماً مف الأشعة الشمسية الواصمة إلى سطح الأرض.
رات واختلاؿ التوازف بيف كمية الطاقة الداخمة لمغلاؼ الجوي والخارجة منو وىذا جعميا صالحة تمكنت الأرض مف التكيف مع التغي ملاحظة:

 لمسكف، ولكف مع تسارع الأنشطة الصناعية وتغير استخدامات الأرض، تزايدت درجة الحرارة تراكمياً.
 ة الطبيعية والبشرية:أبيف الأثار الايجابية والسمبية الناجمة عف ذوباف الجميديات في مختمف جوانب البيئ

: ارتفاع منسوب مياه البحار وغرؽ السواحل و المدف الساحمية و تأثير سمبي عمى النقل البحري والصيد والتوازف البئي الحيوي )تراجع نتائج سمبية
 قطبية الجنوبية(كمية الطحالب  والعوالق التي ىي غذاء الأسماؾ والدببة القطبية تناقص عدد البطاريق إلى النصف في القارة ال

 بجعل بعض الموانئ أكثر صلاحية لمملاحة، يجعل الأراضي أكثر قابمية لمزراعة والاستثمار البشري.   نتائج إيجابية:
 استخداـ الطاقة البديمة    –تخفيف الانبعاثات الغازية  –التشجير  -  اقترح توصيات لمواجية التغير المناخي:

 الأعاصير المدارية
 يمثل أنموذجا للأعاصير المدارية )اليوريكاف( إذ تنشأ في المناطق الاستوائية وتتحرؾ نحو المناطق المدارية  ر كاترينا:كيف نشأ إعصا

 درجة شماؿ خط الاستواء وجنوبو مما يولد قوة انحراؼ كافية لتشكل الإعصار. 20-5تكوف قوة كوريوليس شديدة بيف خطي عرض  ملاحظة:
مرور تيار الخميج الدافئ: يرفع حرارة  –مياه محيطية ضخمة: تؤمف كميات ضخمة مف بخار الماء ف مع التفسير: شروط حدوث إعصار اليوريكا

الصعود الحملاني : يسبب تشكل الضغط  –تبخر شديد : يؤدي لمصعود الحملاني  –: تؤدي لزيادة التبخر  2665درجة حرارة لا تقل عف  –المياه 
  .تعطي اليواء حركة دورانيةمنطقة مدارية: حيث تكوف قوة كوريوليس أعظمية  –الماء)مصدر طاقة الإعصار( المنخفض واستمرار اكتساب بخار 

 ما أسباب نشوء الحركة الدورانية لمرياح حوؿ مركز الإعصار: 
الأطراؼ  ونتيجة قوة  فالضغط المنخفض في المركز والمرتفع في اندفاع الرياح مف الأطراؼ نحو مركز الإعصار بسبب اختلاؼ قيمة الضغوط

لى يسار اتجاىيا في نصف الجنوبي.   كوريوليس تنحرؼ الأجساـ المتحركة إلى يميف اتجاىيا الأصمي في نصف الشمالي وا 
  يتألف مف  ثلاثة أقساـ ىي:ما ىي أقساـ الإعصار المداري  وما صفات كل قسـ: 
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 المنطقة المركزية الدائرية مف الإعصار. -أخفض قيمة ضغطيسجل فييا  –خالية مف الغيوـ  –منطقة ىادئة عيف الإعصار: -
 ـ الكثيفةو تبدو بصورة جدار شاقولي مف الغي –يتميز بتيارات ىوائية صاعدة  -تحيط بعيف الإعصار -منطقة مضطربة جدار عيف الإعصار:  – 
 المنطقة المتمثمة بأطراؼ الإعصار الخارجية.المنطقة اليامشية:  -

 .عندما يتعمق في اليابسة ويقل بخار الماء )مصدر طاقة الإعصار( ويتعادؿ الضغط بيف المركز والأطراؼ قوتو: متى يفقد الإعصار
محاولة التخمص مف جزء مف الطاقة الكامنة في الإعصار قبل وصولو إلى البر برش جدار كيف يمكف الحد مف شدة الإعصار أو تغيير مساره: 

 ربوني أو بأيود الفضة لمتسريع مف عممية التكاثف.الإعصار الغيمي بمسحوؽ الجميد الك
  الجزر الحرارية:               

 توافر رطوبة جوية كافية فإف المموثات ستتفاعل مع بخار الماء مشكمة ظاىرة الضبخاف. كيف يتشكل الضبخاف:
 ارتفاع الحرارة في المدف بشكل شاذ عما يجاورىا. - عرؼ الجزيرة الحرارية:

  الجزيرة الحرارية أو أفسر الامتصاص المتزايد لأشعة الشمس في وسط المدينة:شروط تشكل 
 .سكوف اليواء – المصانع -قمة الغطاء النباتي -الشوارع الاسفمتية –التموث   –الأبنية العالية ذات السطوح الخشنة والألواف الداكنة 

 ( درجة  مما ىي عميو في المناطق العشبية،  20- 10في أياـ الصحو تكوف درجة حرارة الطرؽ أكبر بحوالي ) معمومة:
 درجات( مما ىي عميو في المناطق المبنية.  3وفي الأياـ الغائمة تكوف درجة حرارة المناطق المبنية أكثر بحوالي )        

ي مركز المدينة يتشكل ضغط منخفض فيتحرؾ ارتفاع الحرارة ف، تبايف درجة الحرارة بينيا وبيف المناطق المحيطة بيا آلية تشكل الجزيرة الحرارية :
 الحرارية. اليواء مف الأطراؼ نحو المركز )نسيـ الريف( ونتيجة توزع الأبنية المدينة تنشأ حركة دورانية لميواء وتتشكل قبة مدينة وتنشأ الجزيرة

 لمدينة.ىو مفيوـ حديث صنعتو الحضارة المدينة ويعني انتقاؿ الرياح مف الريف إلى ا نسيـ الريف:
استخداـ المزيد لأجيزة التكييف  -أضرار عمى صحة الإنساف ونشاطو البشري  أبيف الآثار الطبيعية والبشرية الناجمة عف تشكل الجزيرة الحرارية:

 والتبريد وبالتالي استيلاؾ المزيد مف الطاقة وتموث اليواء.
السقوؼ الخضر) زراعة السطوح  –الحدائق المعمقة  -بنية والألواف الفاتحة لياالتوزع المدروس للأ اذكر بعض الحموؿ المتبعة لحل ىذه المشكمة :

 ترشيد استيلاؾ الطاقة. –استخداـ وسائل النقل الجماعي ومصادر الطاقة البديمة  -بالنباتات ( وزيادة المساحات الخضراء
 درس كوكب الحياةالوحدة الخامسة  المياه                  
 ىو الاقتصاد الذي فيو نسبة صغيرة مف مركبات الكربوف وتستعمل فيو الموارد الطبيعية بكفاءة. الاقتصاد الأخضر:

 ترشيد الاستيلاؾ واعادة تدوير المياه.–الري الحديث :  مف التوصيات المائية التي تساعد عمى تحقيق الاقتصاد الأخضر وبناء مستقبل مستداـ
 الاقتصاد الأخضرلممياه أثر رئيس في الانتقاؿ إلى  ملاحظة:

 حجـ المياه المستخدمة في الانتاج وتشمل المياه الزرقاء ) السطحية(  والخضراء ) الأمطار( والرمادية )التي تموثت(. البصمة المائية :
انتقاؿ المنتج مف بمد إلى  ىي انتقاؿ البصمة المائية )المياه المستعممة في الإنتاج( بصورة افتراضية مع تجارة المياه الافتراضية) المياه الخفية( :

نقل موارد المياه أخر وعميو فإف البمد الذي يستورد طناً مف القمح مثلًا يستورد فعمياً المياه الافتراضية التي استعممت لإنتاجو وىذا ما يكوف طريقة ل
 مف المناطق الغنية مائياً إلى مناطق الإجياد المائي.

 ارة المياه الافتراضية إذا اعتمدت في سورية؟ما الإيجابيات التي يمكف تحقيقيا مف تج
 وتحقيق الأمف المائي والغذائي. -توفير كميات اضافية مف المياه واستخداميا في مجالات أخرى 

 كيف يمكف استعماؿ مفيوـ المياه الافتراضية في تحقيق الأمف الغذائي )توفر الغذاء دوف نقص( لمدولة؟
  ة والتجارية وسياستيا لتحقيق الأمف المائي والغذائي.التوفيق بيف سياسة الدولة الزراعي

 ما دور التيارات البحرية في الموانئ التي تتعرض لمتجمد شتاءً؟
 لجعل موانئيا صالحة لمملاحة طيمة العاـ .في المناطق الباردة  سواحلاليؤدي مرور تيار دافئ قرب 

غلاؽ الموانئ معظـ أوقات السنة .لت في المناطق الباردة  سواحلالبارد قرب  كما يؤدي مرور  جمد المياه وا 
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 أبيف أثر المحيط في ضبط درجة حرارة كوكب الأرض:
وترتد  ناكبير مف أشعة الشمس الواصمة لكوكب تمتص المحيطات قسـ

يظير جزء عمى شكل حرارة الحرارة التي اختزنتيا المحيطات، ف
شعة محسوسة في المياه السطحية وجزء يعود لمجو عمى شكل أ

تحت حمراء وجزء يعاد لمجو مع التبخر أما المتبقي فيتـ نقمو 
 وتوزيعو عف طريق الدورة الحرارية الممحية.

الذي تقوـ بو المحيطات في ضبط وتنظيـ وتوزيع نلاحع الدور الياـ 
 .الحرارة عمى كوكب الأرض

ما ىو أثر المحيطات في النظاـ البيئي لكوكب الأرض و اقتصاد 
تنقية  –ضبط نسب غازات الغلاؼ الجوي سكنيـ؟  البشر ومراكز

تؤثر في توزع السكاف وأنماط استقرارىـ وأنشطيـ  -اليواء 
 مع تزايد الأوكسجيف في المياه تزداد أعداد الكائنات الحية وينشط الصيد. - تقدـ العديد مف الثروات كالأملاح والمعادف –الاقتصادية  

 تبعاً لاحتياجاتيا وتطور القطاعات المستيمكة وظروؼ كل منطقة. يف دولة وأخرى.فسر تبايف استيلاؾ المياه العذبة ب
 ، مستداـ بشكل واستعمالو عميو لمحفاظ الدوؿ وتسعى العالـ أزمات مف الكثير محور الماء يعد الماء محور فسر ظيور مصطمحات مائية جديدة.

 (.الخفية المياه) الافتراضية مياهال وتجارة المائية البصمة مثل المائي الامف فيـ عمى تساعد
 بيعة وجشع الإنساف: الموارد المائية ضحية غضب الط          

 حجارة البناء عمى طوؿ سواحمو.  -شواطئو الرممية مف المناطق السياحية الميمة  -إنتاج الكافيار -أكبر مساحة مائية مغمقة -أىمية بحر قزويف؟
 عدـ اتصالو بأي بحر -ذوباف الجميديات في المرتفعات المجاورة -كثرة الأنيار التي تصب فيو  –ويف؟ما أسباب انخفاض نسبة مموحة بحر قز 

 فقداف جرؼ البحر  صلاحيتو لوضع بيض السمؾ. -ظيور مناطق شبو ميتة مف مياه بحر قزويف   -التموث مشكلات بحر قزويف :    
 ء المموثات الصناعية والمحمية.إلقا –استثمار النفط والغاز  –براكيف الطيف أسبابيا: 
 تراجع انتاج الكافيار. –تدىور البيئة نتائجيا: 
 ابعاد المموثات الصناعية والنفايات عنو. –التنسيق بيف الدوؿ عمى الاستثمار العقلاني لثرواتو  –إقامة سدود وحواجز لإبعاد الطبف الحموؿ: 

 سمبية : الغازات السامة وتراجع انتاج الكافيار. –ية : السباحة والعلاج واستثمار النفط والغاز إيجابما الأثار الإيجابية والسمبية لبراكيف الطيف؟ 
 مشكمة تممح سيل الباطنة العماني:

 .المرحمة الأولى يبدأ سحب المياه الجوفية واستثمارىا في الري والشرب -المراحل : 
 .يـ ينخفض مستوى المياه الجوفيةالمرحمة الثانية ونتيجة لزيادة عدد السكاف وتزايد حاجات -
   المرحمة الثالثة يحدث تداخل مياه البحر مع المياه الجوفية ويرتفع منسوبيا في الآبار فيحدث تممح.                                  -

 التربة الرممية والسمتية. –المناخ الصحراوي الجاؼ  –تجاور طبقات المياه المالحة والمياه الجوفية العذبة الأسباب الطبيعية : 
 تزايد عدد السكاف وتزايد متطمباتيـ التوسع بالزراعة وزيادة الضغط عمى المياه الجوفية.الأسباب البشرية : 
 بناء السدود  لتخزيف المياه واستخداميا عند الحاجة. –الري الحديث لتوفير المياه ومنع التممح الحموؿ مع التعميل : 

 مائية متنوعة لتحقيق الأمف المائيسياسات              
 إدارة الموارد المائية لتوفير متطمبات شعوبيا ودواـ أنشطتيـ الاقتصادية المختمفة وتطبيق تنمية مستدامة ليذه الموارد. تعريف السياسة المائية:
اجات المختمفة كماً ونوعاً مع ضماف استمرار ىذه ىو تأميف كمية المياه الجيدة الصالحة للاستعماؿ البشري بما يسد الاحتي تعريف الأمف المائي:

 الكفاية دوف تأثر وفي كل الأوقات.
 سلامة البيئة المحيطة.  –استدامة الموارد المائية -التوزيع العادؿ - شروط تحقق الأمف المائي :
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 السياسات المتبعة أسباب العجز المائي الحالة
الكويت قبل 

 1950عاـ 
غياب الأنهار  -مناخها الصحراوي الجاف  قمة الموارد المائية -

 زيادة السكان وزيادة متطمباتهم. -والبحيرات 
 -لجمع مياه الأمطار و حفر الآبار  اقامة السدود السطحية والحفر -

 ة سفينة شراعية من نهر شط العرب استيراد المياه بوساط
الكويت بعد 

 1950عاـ 
عائدات النفط أدت  – تزايد الاحتياجات المائية –تزايد السكان 

 لفتح فرص عمل ورفاهية جديدة
 

قامة  -استثمار المياه الجوفية  تزويد المستهمكين بالمياه عبر أنابيب وا 
الأبراج المخروطية لمتخزين. معالجة مياه الصرف الصحي والصناعي  

 و أغراض الشرب إعذاب مياه البحر لتوفير الماء لمصافي تكرير النفط 
تزايد السكان وتوسع الأراضي  -ها مداري حار رطب مناخ - السنغاؿ

 الجفاف  –التموث  –التممح  –نات الفيضا -الزراعية  
بناء سد  –بنت سد دياما   –حفر الآبار واستثمار المياه الجوفية 

 روع الألفية لممياه والصرف الصحينفذت مش –مانتالي
 حتياطي مف الماء العذب مميء بحيرات في أوقات الجفاؼ وزيادة مساحة الأرض المروية .مت في تكويف اوفر كمية مائية ساىمافوائد سد دياما ؟ 

فاتجيت الحكومة إلى ، لـ يستطع سد دياما تحقيق الأىداؼ المرجوة مف إنشائو في سد العجز المائي ماأسباب إقامة سد مانتالي وما فوائده ؟ 
 ع دولتي مالي وموريتانيا تسيـ بيا في إنشاء سد مانتالي في دولة مالي   جديدة تقوـ عمى توقيع معاىدة م سياسة مائية إقميمية

 درء أخطار الفيضانات الموسمية. -توفير مصدر مائي ثابت لسكاف  -يزيد مف مساحة الأرض المروية  -الاستفادة مف مخزونو المائي  - فوائده:
 وحة المياه الجوفية وارتفاع نسبة المعادف والنترات زيادة ممما أسباب تنفيذ السنغاؿ لمشروع الألفية؟ وماذا شمل ؟ 

 تركيب شبكة لاستخراج المياه وتوزيعيا مف آبار لممياه الجوفية ومعالجتيا بالكمور و بعد مدة يصبح الماء صالحاً لمشرب  شمل المشروع-
إقامة المزيد مف  - اقترح إجراءات إضافية لتحقيق الأمف المائي في السنغاؿ:

إعذاب مياه -ترشيد الاستيلاؾ وحماية مصادر المياه مف التموث  –السدود 
البحث عف -تدوير مياه الصرؼ الصحي والزراعي والصناعي  –البحر 

 استخداـ طرؽ الري الحديثة. –مصادر مائية إضافية 
حمل الشكل المجاور ثـ أجب عف السؤاؿ الآتي: ىل حققت الكويت أمنيا 

 المائي ولماذا؟
 

 مياه سورية بيف الصعوبات والحموؿ             
 تصنف سورية ضمف الدوؿ الواقعة تحت خط الفقر المائي العالمي . ما ىي المصادر المائية في سورية؟

 المياه الجوفية . –الموارد المائية السطحية )أنيار بحيرات(   -% منيا بالتبخر50الأمطار نخسر  مصادر تقميدية:
 معالجة مياه الصرؼ الصحي -المياه المالحة تقل المياه المنتجة بسبب ارتفاع التكمفةإعذاب  -  مصادر غير تقميدية:

 الاستمطار الصناعي التجربة توقفت بسبب التكمفة الاقتصادية العالية والآثار السمبية لممياه الناتجة. –تدوير مياه الصرؼ الزراعي  –
بسبب قمة الموارد المائية التقميدية والجفاؼ ىل ترى أنيا مصادر مجدية عمل إجابتؾ: ما الغاية مف استعماؿ سورية مصادر مائية غير تقميدية و 

 وزيادة عدد السكاف وتزايد متطمباتيـ، نعـ استطاعت سد جزء مف العجز المائي وتغطية احتياجات السكاف ولكف تكمفتيا الاقتصادية عالية.
 مائية الرئيسة في سورية ونصيب الفرد مف المياه في الأحواض نفسيا: أبيف أثر فقداف التوازف بيف توزع المياه في الأحواض ال

 يؤثر التوزيع غير المنتظـ جغرافياً للأحواض المائية عمى توزع السكاف واستقرارىـ وأنشطتيـ البشرية والاقتصادية.
 أكبر الأحواض المائية حوض الفرات وحمب وأصغرىا حوض البادية أما مف حيث نصيب الفرد  أغناىا حوض العاصي وأفقرىا حوض البادية .

 التوسع في الزراعة المروية واستخداـ طرؽ الري التقميدية )الغمر(  ما أسباب الاستيلاؾ الزائد لمياه الري في الزراعة؟  وكيف يمكف الحد منو؟
 استخداـ طرؽ الري الحديثة والاستفادة مف تجارة المياه الافتراضية .ل : الح

 ماىي الاخطار التي تيدد الأمف المائي في سورية ؟
 الجفاؼ  – -التممح  –التموث  –تزايد الصناعة  –تزايد المساحة المزروعة واستخداـ طريقة الري بالغمر  -تزايد السكاف وتزايد متطمباتيـ
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 درجة ( 55)                                                 الآتي ثـ أجيب:اقرأ النص  .
أدى استثمار كميات كبيرة مف النفط و الغاز مف أحد البحار إلى نيضة اقتصادية، مما زاد مف فرص العمل و ارتفع المستوى المعيشي لسكاف 

المحمية،  وزاد مف التموث  وجود براكيف الطيف التي تنفث الطيف وغاز الميتاف،   الدوؿ المحيطة بو، ورافق ذلؾ الكثير مف المموثات الصناعية و
 وأتى التموث عمى حياة الكائنات البحرية حيث ظيرت مناطق شبو ميتة وتراجع صيد الأسماؾ وتراجعت السياحة مما أثر سمباً عمى الاقتصاد.

 قتصادية؟   ما الأثار السمبية و الإيجابية لاستثمار ثروات البحر الا -1
 ارتفاع المستوى المعيشي –فرص عمل  –إيجابية: نيضة اقتصادية  –تراجع الصيد والسياحة.  –موت الكائنات الحية  –سمبية: التموث 

  اقترح حمييف لمواجية مشكمة تموث البحار.    -2
 ابعاد المموثات الصناعية والنفايات عنو. –التنسيق بيف الدوؿ عمى الاستثمار العقلاني لثرواتو  –إقامة سدود وحواجز لإبعاد الطيف 

 بشرية: استثمار النفط والغاز، القاء المموثات –طبيعية: براكيف الطيف   صنف أسباب تموث البحر إلى طبيعية و بشرية. -3

 الواجب اتباعيا لحل ىذه المشكمة .  GISما خطوات نظـ المعمومات الجغرافية  -4

       التوجو لحل المشكمة واختيار الحموؿ الأنسب –تصنيف المشكلات  –تأسيس قاعدة البيانات  –ىا جمع البيانات عف المشكمة وتحديد مصادر 
 مفتاح كنوز التربة بيد الإنساف والطبيعةالوحدة السادسة الترب    

 تسيـ في النمو الاقتصادي. –تحقيق الأمف الغذائي  -دعامة للإنتاج الزراعي  -القمب النابض لمكائنات الحية  -:ما أىمية التربة الخصبة
 و بشرية كالمستوى الفكري والتقني.. –عوامل طبيعية كالمناخ والتضاريس والأحياء  ما العوامل المؤثرة بخصوبة التربة وقدرتيا الإنتاجية؟

 ما الشروط الواجب توفرىا لكي تكوف التربة خصبة قادرة عمى الإنتاج:
 اىا بالمواد العضوية )الدباؿ( ويحتاج تحمل البقايا النباتية والحيوانية لحرارة معتدلة ورطوبة كافية.غن 2-غناىا بالعناصر المعدنية المغذية -1

 توفر اليواء والماء الكافي فالنبات لا يستطيع أف يمتص الغذاء إلا إذا كاف ذائباً في الماء أو متحداً بو.-3
  ما صفات الترب الصحراوية ) الرممية( ؟ # 
 مفككة ينشط فييا عمل الرياح.  –غنية جداً بالمواد المعدنية وىذا يجعميا تربة خصبة لكف قدرتيا الإنتاجية ضعيفة  –العضوية فقيرة بالمواد -

  كيف يمكف استصلاح الترب الرممية الصحراوية؟ مع التعميل
تغطية الشتلات بغطاء أبيض  –ي بالتنقيط حفر الآبار واستعماؿ شبكات الر  –إضافة السماد العضوي  –زراعة أشجار النخيل حوؿ المزرعة -

 اتباع نظاـ الدورة الزراعية.-تغطية سطح التربة بطبقة مف القش بعد ترطيبيا  –مصنوع مف القطف 
أستنتج أثر كل مف المناخ والإنساف في تحديد أو تغيير خصائص التربة الصحراوية 

الأمطار قميمة و  والجفاؼالحرارة المرتفعة بسبب شدة التبخر ومدى إمكاف استثمارىا: 
الرياح تؤثر  –يترافق وقت الحرارة الشديدة مع قمة الأمطار فيؤدي لمجفاؼ  –

 بالتربة المفككة وتسبب الانجراؼ الريحي. 
  ما أىـ الأنشطة البشرية في منطقة التوندرة:# 
النشاط الزراعي محدود لمغاية لأف  -الصيد البري والبحري  -رعي غزاؿ الرنة   -
 تيا غير صالحة للإنتاج الزراعي حيث تنمو فييا الطحالب.ترب

آفاقيا السفمى تبقى متجمدة دائماً  –فقيرة بالمواد العضوية  -: صفات تربة التوندرة
تنتشر المستنقعات في آفاقيا العميا في فصل  –قميمة العمق  –رديئة التصريف 
 الصيف القصير.

  وندرة والحد مف استثمارىا:أبيف أثر المناخ في تحديد خصائص تربة الت
الحرارة: منخفضة جداً في الشتاء تسبب تجمد التربة وترتفع في الصيف القصير فتسبب ذوباف الجميد  –الأمطار: كميتيا كبيرة وغالبيتيا ثمجية  -

 كل المستنقعات صيفاً.ونتيجة لقمة انحدار السطح وسوء التصريف تتش -في القسـ الأعمى مف التربة وتبقى الأفاؽ السفمية متجمدة 
 أشير وصيف قصير. 9-8تتميز مناطق التوندرة بشتاء طويل  
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 تشكمت بترسب المواد المنقولة عبر نيري دجمة والفرات في أوقات الفيضاف . كيف تشكمت الترب ) السيوؿ ( الفيضية :# 
 تصمح لمزراعة الكثيفة. -إنتاجية عالية  - متجددة الخصوبة -أىمية زراعية عظيمة  - ما أىمية الترب ) السيوؿ ( الفيضية ؟

 الإدارة التي اتبعيا المزارع في أرضو(:) أسباب تممحيا( ابيف أثر العوامل البشرية والطبيعية  في استثمار الترب الفيضية )
 فاع مستوى الماء الجوفي  استعماؿ طريقة الري بالغمر وعدـ مراعاتو قمة انحدار أرضو و ارت -الري  في النيار - العوامل البشرية :
 عدـ اتباع نظاـ الدورة الزراعية. –اعتماده في الري عمى كل مف مياه نير دجمة والآبار ذات المموحة العالية  -                  
ارتفاع مستوى الماء -فاً الأمطار قميمة شتاءً وتنعدـ صي-الحرارة المرتفعة صيفاً تترافق مع فصل الجفاؼ وتسبب شدة التبخر  العوامل الطبيعية:

 قمة انحدار السطح وسوء تصريف المياه.-زيادة مموحة مياه الآبار    -الجوفي وقربو مف السطح 
           الوحدة السابعة  السكاف  دراسة التحولات الديموغرافية مفتاح التخطيط لممستقبل )1( + )2(

يساعد عمى اتخاذ الإجراءات بيدؼ  -رسـ توقعاتيا المستقبمية  -لتغير في حجـ السكاف معرفة درجة ا -؟ ما أىمية دراسة متوسط النمو السكاني
 تحقيق التوازف والانسجاـ بيف عدد السكاف مف جية وعممية التنمية الاقتصادية والاجتماعية مف جية ثانية.

 ىو الفرؽ بيف اليجرة الوافدة واليجرة المغادرة ةصافي اليجر  -صافي اليجرة  ± متوسط الوفيات  –= متوسط المواليد متوسط النمو السكاني
بالألف سنوياً   30 -20مف مرتفع  -بالألف سنوياً   30أكثر مف مرتفع جداً  -دوؿ نموىا السكاني: وتصنف الدوؿ بحسب نموىا السكاني إلى 

 ف سنوياً. بالأل 0أقل مف سمبي  -بالألف سنوياً   10-0مف  منخفض -بالألف سنوياً  20-10مف متوسط  -
اكتشاؼ مصادر الثروة النفطية وارتفاع وتيرة التنمية وزيادة حركة التصنيع واستعماؿ  -شيد المجتمع العماني تحولات اقتصادية واجتماعية ؟ لماذا 

حداث تغيرات عميقة في بنية المجتمع.   التكنولوجيا المتقدمة وىذا أدى إلى ازدياد نسبة التحضر وا 

 (2015-2003( )2003-1993مو السكاني في سمطنة عماف في كل مف المدتيف)فسر تغير متوسط الن
 انخفاض متوسط النمو السكاني نتيجة انخفاض متوسط الولادات وصافي اليجرة )انخفاض متوسط اليجرة الوافدة(.1993-2003
 تفاع متوسط اليجرة الوافدة(.ارتفع متوسط نمو السكاف بسبب انخفاض متوسط الوفيات وارتفاع صافي اليجرة )ار  2015 -2003

 ؟والنمو السكانيأبيف العوامل التي أسيمت في اختلاؼ متوسط الولادات 
انخفاض متوسط وفيات الأطفاؿ الرضع.  -ارتفاع عدد الأطباء -ارتفاع أمد الحياة  –ارتفاع متوسط سف الزواج عند الإناث الاجتماعية: 
 الطالةسوؽ العمل. ارتفاع نسبة مساىمة النساء في الاقتصادية: 
 انخفاض نسبة الأمية بيف الإناث المواتي في سف الإنجاب.الثقافية: 

  ضبط النمو السكاني وبرامج تنظيـ الأسرة  - تنظيـ الخصوبة السكانية -ارتفاع نسبة الإنفاؽ عمى الرعاية الصحية –السياسة السكانية: 
 سنة. 49-15بيـ المرأة في حياتيا الإنجابية الممتدة بيف ىو عدد المواليد الممكف أف تنجتعريف متوسط الخصوبة: 
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 يؤثر النمو السكاني في حجـ السكاف ونوع اليرـ السكاني ومدى توفر الموارد المتاحة كماً ونوعاً فضلًا 
 الصحّة..(  -إسكاف..( والتنمية البشرية )التعميـ-مياه -عف متطمبات التنمية العمرانية )كيرباء 

 معدؿ الإعالة ويتحكـ النمو السكاني في سرعة التنمية ودرجتيا-وسط نصيب الفرد مف الناتج المحمي الإجمالي فرص عمل والاقتصاد )مت
 ـ:2015-2003 -1993أبيف النتائج المترتبة )سمباً أو إيجاباً( عمى تغير متوسط النمو السكاني في سمطنة عماف بيف الأعواـ 

 زيادة عدد السكافكاني وانخفاض نسبة صغار السف وزيادة نسبة الناضجيف. زيادة معدؿ النمو السالديموغرافية: 
 زيادة مساىمة القوى العاممة بالاقتصاد وزيادة معدؿ البطالة. الاقتصادية: 

يـ العالي والسكف الصحية والتعميمية بالنسبة لصغار السف وزيادة الحاجة لمتنمية البشرية والتدريب والتعمتراجع الضغط عمى الخدمات لاجتماعية: ا
 الشبابي وباقي الخدمات والحاجة لتأميف فرص عمل.

 انخفاض مستوى الاستثمارات وانخفاض الصادرات.  - لماذا شيد الاقتصاد السوري اعتباراً مف منتصف التسعينات ؟
 كيف زاد اىتماـ الدولة بقطاعي التعميـ والصحة؟

 ميـ الأساسي وتوفير الخدمات التعميمية في المدف والأرياؼ وتحسيف نوعية التعميـ. طبقت قانوف إلزامية التعميـ ومجانيّتو في التع -
 ولة. تنفيذ مجموعة إجراءات وبرامج وطنية كبرنامج التمقيح الوطني وبرنامج خدمات الطفل السميـ وبرنامج تنظيـ الأسرة ورعاية الأمومة والطف -

 ضعف تمويل البحث العممي. -فقداف المواءمة بيف مخرجات التعميـ وسوؽ العمل   -ة؟ما المشكلات التي تواجو التعميـ العالي في سوري
 ما الإجراءات التي يمكف أف تتبعيا الحكومة لتحقيق التوازف بيف النمو السكاني و التنمية المستدامة بما يسيـ في تحسيف المعيشة: 

 التخطيط العمراني. –لعمل                                 ربط التعميـ بسوؽ ا –دعـ البحث العممي والتعميـ العالي    - 
 درجة( 45)                                  أقرأ وأحمل المعطيات الآتية ثـ أجيب:

نتيجة الوضع الاقتصادي المتردي الناتج عف عدـ الاستقرار 
الأمني في إحدى الدوؿ النامية وقمة الاستثمار فييا لـ تستطع تمؾ 

لة تحقيق الاىتماـ اللازـ بالصحة و التعميـ ، مما أدى إلى الدو 
انتشار الأمية والجيل وتأثرت معدلات الولادات والوفيات بنتائج 

السياسات الحكومية غير الواضحة، وبعد استقرار الأوضاع الأمنية 
في ىذه الدولة أخذت تركز اىتماميا بقطاعي الصحة والتعميـ، 

ت أعداد المشافي والأطباء، وبقي فانخفضت نسبة الأمية وزاد
متوسط سف زواج الإناث ومساىمة المرأة في سوؽ العمل 

منخفض، ومع ذلؾ استمر تيار اليجرة المغادرة إلى خارج ىذه 
 الدولة بالارتفاع، لقمة فرص العمل وعدـ كفاية الاستثمارات فييا.

 

 ـ.2000 – 1975فسر التغيير في معدؿ النمو السكاني بيف عامي  -1
  ثقافية. –صنف العوامل التي ساىمت في تغير معدؿ النمو السكاني إلى اجتماعية  -2
 برأيؾ كيف يمكف الحد مف ارتفاع نسبة اليجرة المغادرة؟ -3
 كيف ستؤثر سياسة الدولة عمى أمد الحياة المتوقع في ىذه الدولة؟ ولماذا؟ -4
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 درس التخطيط الجغرافي السبيل لحل مشكلات العالـ          
 معالجة مشكمة الأقطاب السكانية الكبرى التي ظيرت نتيجة التطور الصناعي وتركز فرص العمل  -  ىمية التخطيط الجغرافي )العمراني(:ما أ
 وضع حموؿ عمرانية وتنموية لإعادة التوازف بيف السكاف وفرص العمل لموصوؿ إلى توزع أكثر توازناً لمسكاف في مختمف أقاليـ الدولة. -

 ترتفع الكثافة في السواحل )في الشرؽ والشماؿ الشرقي( وتوسط الكثافة نحو الداخل وتنخفض في الغرب. السكاني في البرازيل؟كيف يتوزع 
 ما نقاط ضعف التوزع السكاني في البرازيل: 

 و شبو خالية مف السكاف.التوزع غير المتوازف لمسكاف وظيور الأقطاب الجاذبة   حيث تركز السكاف في مناطق معينة ووجود مناطق قميمة أ
  ما المشكلات التي تعانييا المدف التي تتصف بااكتظاظ السكاني الكبير:

 ارتفاع أسعار الغذاء والعقارات .-أزمة نقل ومواصلات -تموث-سكف عشوائي-ضغط كبير عمى الموارد والخدمات  -
  لداخل )أسباب انشاء برازيميا قطب جاذب(لماذا اتفق رجاؿ السياسة والمخططوف في البرازيل عمى  نقل العاصمة نحو ا

تخفيف الضغط العمراني عف المدف الكبرى لتفادي المشكلات البيئية  –جذب السكاف و النشاط الاقتصادي المتمركز في الساحل  نحو الداخل  -
 مناطق الداخمية قميمة السكاف. خمق استثمارات وفرص عمل في ال-والاقتصادية الناجمة عف الكثافات السكانية فييا كالسكف العشوائي 
 اتساع مساحة البرازيل وقمة الطرؽ المميدة وسكؾ الحديد . ما التحديات التي واجيت المخططيف أثناء اختيار موقع برازيميا :

 الإجراءات التي قامت بيا حكومة فنزويلا لضماف نجاح خطتيا في إنشاء مدينة سيوداد؟ وما النتائج التي حققتيا: ما 
ركزت عمى الصناعات الثقيمة  -وضع تصور لمتخطيط الاقتصادي الطويل المدى بيدؼ جعل المدينة أحد أقطاب النمو الصناعي مية الحضرية و التن

 لتخطيط(كالحديد والصمب وبنت الحكومة الطرؽ والمدارس والمرافق الصحية والمباني السكنية. )اعتمدت مبدأ: الصناعة قاعدة الإعمار واستمرارية ا
 ا مساوئ التركز السكاني الشديد في المدف المستقطبة عمى الدولة وعمى إقميـ المدينة المستقطبة :م

 ضغط كبير عمى الموارد والخدمات والاقتصاد.      -: التوزع غير المتوازف لمسكاف  عمى الدولة
 فاع أسعار الغذاء والعقارات .ارت -أزمة نقل  -تموث-سكف عشوائي-ضغط عمى الموارد والخدمات  عمى إقميـ المدينة: 

 ما المشكلات التي واجيت المدف البريطانية بعد الحرب العالمية الثانية)أسباب وضع سياسة عمرانية ( )أسباب وضع مخطط لندف الكبرى( 
 قتصادي لممدينة.ضغط سكاني كبير أدى إلى تضاعف عدد سكانيا وتوسعيا صناعياً توسعاً كبيراً فتدىور الواقع العمراني والبيئي والا

 إقرار قانوف إنشاء المدف الجديدة.  -التخطيط لمتنمية الشاممة مع التركيز عمى إقميـ لندف .   -  بماذا تمثمت السياسة العمرانية في بريطانية ؟
 ما ىي التوصيات التي وضعيا المخططوف بخصوص المخطط العاـ لمدينة لندف الكبرى:

 اعات داخل مدينة لندف أو المناطق المحيطة بيا .الحد مف إنشاء المزيد مف الصن-
 إنشاء ىيئة تخطيطية خاصة بإقميـ لندف وتشجيع إقامة الأنشطة الصناعية خارجيا. –
 الحفاظ عمى الطابع الريفي لمحزاـ الأخضر حوؿ مدينة لندف والإبقاء عميو خالياً تماماً مف التنمية الصناعية .  -
 العمل في إقميـ لندف بتوزيع السكاف عمى ثماني مدف جديدة  متوسطة الحجـ لتمتص استقطاب لندف لمسكاف. خمق توازف بيف السكاف وفرص –

 جزء مف سياسة التخطيط القومي الشامل التي اتخذت لمتغمب عمى التكدس السكاني والصناعي   - ما مميزات مخطط لندف الكبرى؟
لـ يحقق المخطط اليدؼ المرجو منو بداية إذ استمرت معدلات النمو  - إجراءات الحكومة؟ما النتائج الأولية لمخطط مدينة لندف الكبرى وما 

زادت الحكومة أحجاـ المدف الجديدة بخمق فرص عمل فييا بإنشاء  لذلؾالسكاني في مدينة لندف بالارتفاع وتساقطت أجزاء مف الحزاـ الأخضر.   
 خفيفة التي لا تسبب ضرراً بيئياً وتوسيع مساحة الحزاـ الأخضر.المشروعات الاقتصادية التي تعتمد عمى الصناعات ال

 ما أسباب نجاح الحكومة البريطانية في سياستيا العمرانية أو ما أسباب نجاح مخطط لندف الكبرى:
دارة خاص )إدارة محمية لكل -  مدينة(. إنشاء جياز خاص لكل مدينة يتولى الحصوؿ عمى الأرض اللازمة  ولكل جياز نظاـ تمويل وا 
 توفير الحكومة الخدمات المتكاممة والأراضي لإقامة الصناعات ومساكف العماؿ في المدف الجديدة .-
لتنفيذ(  قدرة الحكومة عمى السيطرة والتنسيق بيف جميع القطاعات العاممة في المدف صورة متكاممة )مركزية في التخطيط ولامركزية في الإدارة و ا –
 تحكـ الحكومة بأسعار الأراضي بالحصوؿ عمييا لممنفعة العامة وتثبيت أسعارىا. –ية وتعديميا.  مراجعة الفكر النظر  -

 لجاذبة.تحاول دول كثيرة البحث عن حمول لمعالجة الخمل في توزع السكان عمى أراضيها بما يضمن تنمية كل أقاليمها والتخفيف من مشكمة الأقطاب ا
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 بريطانيا فنزويلا البرازيل تجربة
سؤولية اتخاذ قرار م

 إنشاء المدف الجديدة 
المخططوف الاستراتيجيوف ورجاؿ 

 السياسة
 المخططوف  الحكومة الفنزويمية

الظروؼ العمرانية 
 والسكانية

تركز السكاف عمى السواحل وتشكل 
 الأقطاب الجاذبة

تركز السكاف في مناطق 
 الشمالية والشمالية الغربية

وسعيا تضاعف سكاف المدف وخاصة لندف وت
 سكانياً وصناعياً 

إدارة مشروعات المدف 
 الجديدة وتنفيذىا

 الحكومة البرازيمية
 

 الحكومة الفنزويمية
 

 ىيئة تخطيطية وجياز خاص لكل مدينة 

تـ نقل العاصمة لمداخل )انشاء  الإجراء
 برازيميا( )قطب جاذب(

إقامة عدد مف المدف الجديدة 
 مدف صناعيةفي الداخل 

عمرانية وتنفيذ مخطط لندف  تـ وضع سياسة –
 الكبرى وانشاء مدف جديدة

كثافة سكانية –بعيداً عف المدف الكبيرة أسس اختيار الحل
بعيداً عف طرؽ  –منخفضة 

–المواصلات والسكؾ  والمطارات 
مناسبة طبيعياً لإقامة مدينة ضخمة 

مع إمكاف إنشاء عد مف المدف القريبة 
 اً لاستيعاب الضغط السكاني لاحق منيا

الموقع  بعيد عف العاصمة 
 وقريبة مف الساحل

- -منطقة غنية بالثروات  –
 -ووجود نير  سيولة النقل
ؿ الزراعية توفر السيو

 الخصبة والمياه لمري.

أف تكوف خارج الحزاـ الأخضر تماماً لكف  -
أف  –ليست بعيدة خارج نطاؽ إقميـ العاصمة 
ير تيسل تكوف المدف عمى محاور الحركة الرئيسة

 -ربط المدف الجديدة بباقي لمدف والضواحي 
يجب إقامة المدف الجديدة قرب قرى أو مدف 

 الأولى ةقديمة لتعطييا الدفعة السكاني
ارتفعت الكثافة السكانية في منطقة - النتائج

إنشاء العاصمة الجديدة وأصبحت قطباً 
تحولت تيارات  -جاذباً لمسكاف  

يوـ مف تعد ال-اليجرة الداخمية إلييا 
لـ تشيد أي  -أكثر مدف العالـ نمواً 

 مناطق متدىورة عمرانياً )عشوائيات( 

نجحت المدينة في استقطاب 
السكاف مف الريف المحيط بيا 

ارتفعت الكثافة  -والمياجريف  
السكانية في إقميـ سيوداد 
 غويانا بعد إنشاء المدينة 

 

استفادت الحكومة مف ىذه التجربة وأنشأت 
نجحت ىذه  –يف مدينة جديدةإحدى وعشر 

السياسة في أىدافيا وحافظت عمى التوازف 
 السكاني في محيط لندف.

 

 المصالح الاقتصادية  تجاوز لمحدود السياسية:الوحدة الثامنة  الاقتصاد               
  ما المقصود بالتكتلات الاقتصادية؟

عة مف الدوؿ التي تجمعيا مصالح اقتصادية مشتركة بيدؼ توسيع تمؾ المصالح ىي درجة مف درجات التكامل الاقتصادي الذي يكوف بيف مجمو 
 وزيادة التجارة الدولية البينية لتحقيق أكبر عائد ممكف ثـ الوصوؿ إلى أقصى درجة مف الرفاىية الاقتصادية لشعوب تمؾ الدوؿ.

 بناء علاقات دولية قوية  -إنياء انقسامات الماضي  -العالمية الدمار والمعاناة التي سببتيا الحرب ماأسباب تأسيس الاتحاد الأوروبي ؟   
 صنف مقومات الاتحاد الأوروبي :

أوروبا ثاني أصغر قارات العالـ مساحة تشرؼ عمى كثير مف المسطحات المائية الميمة وتضـ مجموعة متنوعة مف مظاىر  :مقومات طبيعية
 نتشر في جميع أنحاء القارة.السطح فضلًا عف مجموعة مف المجاري المائية التي ت

الاستثمار المركز لمواردىا و موارد مناطق أخرى بسبب تعد مركزاً متقدماً في الاقتصاد العالمي  -ثاني قارات العالـ كثافة سكانية مقومات بشرية: 
 كية ووفرة الأيدي العاممة الخبيرة مف العالـ وتطبيقيا الأساليب العممية الحديثة  وتوفر المواصلات ورأس الماؿ واتساع السوؽ الاستيلا 

 إنشاء  المجموعة الأوروبية لمفحـ والفولاذ  -1  ما ىي مراحل إقامة الاتحاد الأوروبي ؟
 أنشاء المجموعة الاقتصادية الأوروبية )السوؽ الأوروبية المشتركة( وتضمنت إلغاء الرسوـ الجمركية لمدوؿ التي انشأت المجموعة. -2
 خاب برلماف أوروبي .     إقرار مبدأ انت -3
لغاء الحدود . - 4  إبراـ اتفاقية شينغف وتضمنت حرية حركة الأشخاص و البضائع وا 
 اتفاقية ماسترخت وتضمنت تأسيس الاتحاد الأوروبي. -5
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نقل البضائع والأشخاص    تحقيق مبدأ حرية ت -تحقيق تنمية اقتصاية مستدامة     -   ماىي أىداؼ الاتحاد الأوروبي في المجاؿ الاقتصادي ؟  
 تكويف قوة اقتصادية عالمية في مجاؿ الزراعة والصناعة والتجارة . -اتباع سياسة اقتصادية مشتركة )الأسعار ،المنافسة( -تحقيق عممة موحدة )اليورو( -

 ماىي أىداؼ الاتحاد الأوروبي في المجالات السياسية والاجتماعية؟
 اتخاذ دستور موحد. -اتباع سياسة أمنية ودفاعية موحدة  -تحقيق تنمية اجتماعية  -حقوؽ المواطنيف  احتراـ - سياسة خارجية موحدة. -

 كيف انعكس تأسيس الاتحاد الأوروبي عمى دولو؟
 .ي لدولوالنمو الاقتصاد – تحقيق الرفاىية لمسكاف –تحقيق التنمية الشاممة المستدامة  –ازدىار اجتماعي  –قوة اقتصادية وسياسية وعسكرية 

 حرية حركة الأشخاص والبضائع –الغاء الحدود والرسوـ الجمركية والضرائب –العممة الموحدة    مرحمة الوصوؿ لممنتج الواحد؟  كيف حقق الاتحاد
 لـ تستخدـ عممة اليورو لقوة عممتيا )الجنيو الإسترليني(. أبيف سبب انسحاب بريطانيا مف الاتحاد الأوروبي:   

 ما تزاؿ تعيش عمى أمجاد ماضييا الاستعماري .  -كبير في الزراعة والصناعة وخدمات البنوؾ والتجارة العالمية  المردود ال –
 ماذا لو انسحبت كل مف إسبانيا وألمانيا وفرنسا مف الاتحاد الأوروبي ما مصير بقية الدوؿ؟

 ي حصمت عمييا مف الاتحاد.ضعف باقي الدوؿ وفقدانيا المكتسبات الت –ضعف الاتحاد الأوروبي وتفككو 
 العاصمة صوفيا   -الموقع جنوب شرؽ أوروبا     -جميورية بمغاريا    كيف أثر الاتحاد الأوروبي في بمغاريا اقتصاديا واجتماعيا؟ 

 تج المحمي الإجمالي.انخفاض نسبة البطالة وانخفاض نسبة الديف مف النا -ارتفاع الناتج المحمي الإجمالي وارتفاع رتبتو ) مرتبتو( عالميا -
 انعكس إيجابا عمى الوضع الاقتصادي و الاجتماعي والمعيشي لمسكاف .-

 مساحتو الواسعة .  –تنوع موارده الطبيعية  –موقع جغرافي استراتيجي متميز -  ما المقومات التي يمتمكيا الوطف العربي لإقامة تكتل اقتصادي ؟
 يمتمؾ رؤوس أمواؿ ضخمة توفرىا لو عائدات النفط   –  عدد سكاف الوطف العربي كبير -خ مشترؾ      يمتمؾ قوة بشرية تربطيا لغة واحدة وتاري-

 ( مستقبمنا المشترؾ 1تحديات التنمية )             
 ينتشر بسرعة. أصبحت سعادة الأفراد والأمـ وجودة حياتيـ أولوية عالمية ضمف توجو تنموي جديدما أسباب تأسيس القمة العالمية لمحكومات ؟ 

 ) تعريفيا( ما أىداؼ القمة العالمية لمحكومات؟
 ىي مؤسسة عالمية تسعى إلى تحسيف حياة الإنساف حوؿ العالـ بإمداد صناع القرار بالمعرفة اللازمة لاستشراؼ مستقبل أفضل و توفر الحموؿ

 الذكية لمتحديات التي تواجو الدوؿ والسعي لتعزيز التنمية والازدىار فييا.
لاستكشاؼ الحموؿ لتحديات التنمية في مختمف دوؿ العالـ وتقديميا عمى شكل ابتكارات وتكنولوجيا  ما أسباب إقامة متحف المستقبل في دبي؟

 متطورة تساعد في تجاوز تمؾ التحديات ميما كانت صعبة.
 : المستدامة التنمية أىداؼ

 الجنسيف بيف المساواة -5 الجيد التعميـ -4 والرفاه الجيدة ةالصح -3 الجوع عمى التاـ القضاء  -2 الفقر عمى القضاء-1
 الأساسية واليياكل والابتكار الصناعة -9 الاقتصاد ونمو اللائق العمل -8 معقولة وأسعار نظيفة طاقة -7 الصحية والنظافة النظيفة المياه - 6 

  المناخي العمل  -13 المسؤولاف والإنتاج الاستيلاؾ -12 مستدامة محمية ومجتمعات مدف -11 المساواة عدـ أوجو مف الحد -10
  الأىداؼ لتحقيق الشراكات عقد -17 القوية والمؤسسات والعدؿ السلاـ -16 البر في الحياة -15 الماء تحت الحياة -14

 :استناداً إلى أىداؼ التنمية المستدامة أختار نشاطاً تنموياً وأحدد تحدياتو وأقترح حمولًا ليذه التحديات
 التعميـ الجيد لأف النيوض بالتعميـ يؤدي لمنيوض بالمجتمع. أحدد نوع النشاط الذي أريد إقامتو وأعمل اختياري:

 التزايد السكاني الكبير. –ضعف التمويل والتدريب  –التسرب   أحدد تحديات ىذا النشاط:
 تأىيل الكوادر. –ربط التعميـ بسوؽ العمل  –ـ والبحث العممي دع –زيادة عدد المدارس وتزويدىا بما يمزـ اقترح حمولًا ليذه التحديات : 

 لـ تعد التنمية حمماً لا يتحقق إنما استدامة ىذه التنمية ىو اليدؼ الحقيقي أماـ  التحديات .  ما أسباب ظيور مفيوـ الاقتصاد الأخضر؟
 تزايد الضغوط عمى البيئة خاصة في الدوؿ الصناعية .  -ما يزاؿ عدد كبير مف دوؿ العالـ يواجو كثيراً مف التحديات والعراقيل  -

 البعد الاقتصادي الذي يعتمد عمى توفير فرص العمل ومحاربة الفقر  - ماىي الأبعاد الثلاث لمفيوـ التنمية المستدامة؟
 منع التدىور البيئي وتجنب تغير المناخ. البعد البيئي يعتمد عمى -البعد الاجتماعي الذي يعتمد عمى المشاركة الفعالة لممرأة وتحسيف التعميـ   -
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 ىو الاقتصاد الذي فيو نسبة صغيرة مف مركبات الكربوف وتستخدـ فيو الموارد الطبيعية بكفاءة -   ما المقصود بالاقتصاد الأخضر؟
 لتحسيف رفاىية الانساف والعدالة الاجتماعية مع الحد مف المخاطر البيئية والندرة البيئية. -

 يات التنمية الطبيعية:أذكر بعض تحد
 الزلازؿ والبراكيف والأعاصير. –قسوة المناخ والجفاؼ  –اتساع الصحارى  –الأراضي المنخفضة وتعرضيا لمغمر بالمياه  –التضاريس 

  اكتب نصاً عف تحد طبيعي في منطقتي أو أي منطقة أخرى وأقترح حلًا مناسباً لمتغمب عميو:
 نتاج الزراعي مما يؤثر سمبا عمى الانساف والاقتصاد.الجفاؼ وقمة الأمطار يؤدي لنقص الإ 

 : ترشيد الاستيلاؾ والحد مف اليدر والتموث والبحث عف مصادر مائية إضافية.الحل 
 لماذا تعد القضية السكانية أحد أبرز القضايا التي تشغل صناع القرار ؟ 

عبئاً عمى الدوؿ مالـ يستثمر العنصر البشري الذي يعد أداة عممية التنمية لانعكاساتيا المتعددة وآثارىا في الدوؿ وقد يصبح النمو السكاني 
 وىدفيا بطريقة صحيحة مخطط ليا ولاسيما أف تحديات التنمية تختمف بيف مجتمعات ىرمة وأخرى فتية. 

 زامبيا المممكة المتحدة 
 فتي ىرـ نوع المجتمع

تحديات التنمية 
 البشرية

نقص اليد  -دة نسبة المستيمكيف زيا -زيادة نسبة كبار السف 
 العاممة

زيادة نسبة  -زيادة نسبة صغار السف 
 المستيمكيف

 تنمية عمرانية و بشرية –ضبط النمو السكاني فتح باب اليجرة –زيادة الولادات  التغمب عمى التحديات
 التجزئة و التخمف.   -نيب الثروات  -المحمية محاربة المغة  -التفرقة بيف السكاف   ما المشكلات التي أوجدىا الاستعمار المباشر؟

 التبعية التكنولوجية والاقتصادية وأحيانا السياسية و تأخر تقدميا.     ا المشكلات التي أوجدىا الاستعمار غير المباشر؟م
 الاقتصاد وتأخير التنمية. تدىور -تشتيت القدرات والموارد –الحروب  –ضعف المجتمع وتفككو  ما أثر التفرقة بيف السكاف في التنمية:

 أوضح كيف انعكس استيراد التكنولوجية مف الدوؿ المتقدمة عمى الأنشطة الاقتصادية في الدوؿ النامية.
 تدىور الاقتصاد وتأخير التنمية. -زيادة نسبة الديف  –عجز الميزاف التجاري  –استنزاؼ الموارد المالية 

 امية:اذكر بعضاً مف مظاىر الفقر في الدوؿ الن
 تراكـ النفايات. -التموث  –السكف العشوائي –استخداـ الأساليب التقميدية  –الجوع والجفاؼ  –نقص الموارد  –الانفجار السكاني 

 .يؤدي الفقر والبطالة وسوء الأوضاع لزيادة اليجرة المغادرة لمبحث عف فرص عمل وحياة أفضل كيف يسيـ الفقر في اليجرة:
 الاستيلاؾ والإنتاج المسؤولاف. -العمل اللائق ونمو الاقتصاد  –الصحة الجيدة والتعميـ الجيد  –القضاء عمى الفقر والجوع  - الفقر: اقترح حمولًا لمحد مف

 أفرؽ بيف دور المرأة في النمو الاقتصادي في الدوؿ النامية والدوؿ المتقدمة:
كل مجالات المجتمع وفي عممية صنع القرار والوصوؿ و  مو الاقتصادي والتنميةفي الدوؿ المتقدمة تساىـ المرأة بشكل فعاؿ في سوؽ العمل والن

 بينما في الدوؿ النامية تسيـ بشكل أقل فعالية. -إلى السمطة  لتحقيق المساواة والتنمية والسلاـ 
 ينعكس سمبا عمى حياة الفرد والمجتمع .  اللامساواة -البطالة  –الفقر أكتب بأسوبي نصاً عف تحديات التنمية الاجتماعية واقترح حمولًا ليا: 

 المساواة بيف الجنسيف والحد مف عدـ المساواة. -العمل اللائق ونمو الاقتصاد  –الصحة والتعميـ الجيد  –القضاء عمى الفقر والجوع   الحموؿ:
لمدولة لا تكوف قادرة عمى سداد خدمة دينيا العاـ  % مف الناتج المحمي الإجمالي60عند تجاوز منحنى الديف العاـ نسبة   ما المقصود بالمديونية؟

 )فوائد وأقساط( في المستقبل وباستمرار تصاعده تصبح أزمة مديونية.
في البمداف  السابعةإذ صنفت في المرتبة  السياحةاعتماداً اساسياً ولاسيما  الخدماتالمديونية في اليوناف: يعتمد الاقتصاد اليوناني عمى قطاع 

 ة في الاتحاد الأوروبي ومع ذلؾ يعد اقتصاىا منخفضاً نسبياً مقارنة بالمقاييس لأوروبيةالأكثر زيار 
 الاستدانة لتحقيق شروط الانضماـ لمنطقة اليورو  –زيادة استيراد الخدمات لرفاىية السكاف  -ما أسباب الأزمة المالية في اليوناف:

 تأخير الإصلاحات المالية  –يـ                   زيادة الإنفاؽ العاـ عمى الرعاية الاجتماعية والتعم –
 انتشار الفساد والرشوة والتيرب الضريبي –خسارة الميزاف التجاري نتيجة ارتفاع قيمة الواردات عمى قيمة الصادرات -
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 –سنة 67تأخير سف التقاعد إلى  –ا تطبيق سياسة تقشفيّة لتقييد نفقاتيماالإجراءات التي اقترحيا البنؾ الدولي لحل أزمة المالية في اليوناف: 
طمبت مف بعض دوؿ الاتحاد الأوروبي منحيا قروضاً لمدة ثلاث سنوات بمعدلات فائدة  -% 15تخفيض أجور العامميف في القطاع العاـ بنسبة 

 % مف دينيا العاـ لميوناف.50تسوية مالية مع بنوؾ لمتخمي عف  –منخفضة 
 محاربة الفساد والرشوة. –الإصلاحات المالية  –دعـ التصنيع  –زيادة الصادرات  –الحد مف الاستيراد  حموؿ لتجنب الوصوؿ إلى المديونية:

  أبيف أثر التغير المناخي في التنمية الاقتصادية:
 يؤدي لحرائق الغابات والجفاؼ والفيضانات وخسائر مادية وبشرية ونقص الانتاج الزراعي وتدىور الاقتصاد وتأخر التنمية.

 ف أثر نقص الموارد المائية في التنمية مفسراً إجابتي:أبي
 يؤدي لمجفاؼ والتصحر والمجاعات وخسائر مادية وبشرية ونقص الانتاج الزراعي وتدىور الاقتصاد وتأخر التنمية.

 اقترح حمولًا لمتخفيف مف انبعاثات الغازات المسببة لمتغير المناخي:
 .لطاقة النظيفة واعتماد الاقتصاد الأخضر والتنمية المستدامةترشيد استيلاؾ الطاقة واستخداـ مصادر ا

 ( تجارب تنموية نتائج متنوعة2تحديات التنمية )                 
المرتبة الأولى عالمياً في صناعة  -رصيدىا التجاري إيجابي  -خامس أكبر اقتصاد تصدير في العالـ  -  ما صفات اقتصاد كوريا الجنوبية ؟ 

 في المرتبة السادسة في صناعة السيارات في العالـ.  -في المرتبة الثالثة في إنتاج الحديد في العالـ و  -السفف 
 استثمار رأس الماؿ. -تعزيز البناء  - ما أسباب التطور الاقتصادي الذي حققتو كوريا الجنوبية؟

 ة المستيمكيف وزيادة الانفاؽ عمى الرعاية الصحية والاجتماعية.زيادة نسب-ما نتائج زيادة نسبة كبار السف عمى الوضع الاجتماعي والاقتصادي؟
 أكمل الجدوؿ الآتي:

 كيف واجيت ىذه التحديات السبب تحديات التنمية في كوريا
قدمت الحكومة  -تكويف قاعدة لمتصنيع السريع –استمرار التخطيط في برامج التنمية وزيادتو - فقرىا بالموارد الطبيعية المديونية

 ترويج التجارة لتوسيع أسواقيا الخارجية وزيادة صادراتيا  -لات مالية بفائدة منخفضة التكمفةتسيي
 استيراد المواد الخاـ صغر مساحتيا فقرىا بالموارد الطبيعية

 الولايات المتحدةواصمت زيادة تعامميا مع الدوؿ النامية وزيادة صادراتيا إلى الاتحاد الأوروبي و  ضخامة صادراتيا المنافسة الخارجية
 الاعتماد عمى التكنموجية الحديثة ومصادر الطاقة النظيفة توطيف الصناعة الكثيفة التموث

 بناء مميوني وحدة سكنية لمحد مف أزمة السكف وارتفاع أسعار الأراضي. صغر مساحتيا ارتفاع الكثافة السكانية
تحسف الوضع المعيشي  المعمريف

 وارتفاع أمد الحياة
 نظاـ رعاية كبار السف تحسيف

 استنتج تحديات التنمية التي تواجو موريتانيا
 حل نتيجة سبب تحديات التنمية في موريتانيا

 –نقص الغذاء  –المجاعات  قمة الأمطار واتساع الصحراء الجفاؼ طبيعية
 اليجرة

ترشيد  –البحث عف مصادر مائية إضافية 
  -الاستيلاؾ 

ارتفاع  –البطالة  –الفقر  الأمية زيادة الولادات ديموغرافية
 معدؿ الإعالة

 ضبط النمو السكاني –دعـ التعميـ 

سوء  –سوء التغذية  –الأمية  زيادة الوفيات
 الأوضاع الصحية

 الرعاية الصحية تدىور الاقتصاد

 –تغيير التوزع السكاني  المجاعات –الجفاؼ  اليجرة لممدف اجتماعية
 الضغط عمى الخدمات

 رياؼتنمية الأ 

تراجع التعميـ ونقص 
 الخدمات

 –اليجرة لممدف  –زيادة السكاف 
 سوء الأوضاع

التنمية  -دعـ التعميـ وضبط النمو السكاني الفقر –البطالة 
 البشرية والعمرانية

ضعف   -البطالة  –الأمية  تدني النمو الاقتصادي  اقتصادية
 ضعف الاستثمار –التخطيط 

 لتخطيط ودعـ التصنيع ودعـ التعميـا المديونية –سوء الأوضاع 
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مشاركتيا في المشاورات الإقميمية الخاصة بتحديد أولويات التنمية في المنطقة  -   كيف أسيمت سورية في بناء أىداؼ التنمية المستدامة ؟
 ل عالمنا(بعنواف )تحوي 2015اجتماع الجمعية العمومية للأمـ المتحدة الذي تبنى خطة عمل لما بعد عاـ  –العربية 

 الالتزاـ السياسي والحكومي لتحقيق التنمية بدافع وطني  -  لماذا نحف واثقوف مف تحقيق أىداؼ التنمية المستدامة عمى المستوى الوطني ؟
 وجود الطاقة البشرية. -وجود الطاقة الاقتصادية        –    وضوح الرؤية لآلية التعامل مع تمؾ الأىداؼ   –

 التعميـ الجيد –ضماف أنماط عيش صحية  –تعزيز الزراعة  -توفير الأمف الغذائي  -  نمية المستدامة في سورية ؟ما أبرز أىداؼ الت
 مكافحة التصحر. –تشجيع الابتكار  –توفير المياه وخدمات الصرؼ الصحي والطاقة المستدامة -تحقيق المساواة بيف الجنسيف  -

 وما إجراءات الدولة السورية ؟  لاقتصادي في سورية العائدة لمتدابير الاقتصادية القسرية الأحادية الجانب ؟ما الآثار السمبية لحالة عدـ الاستقرار ا
 تأثرت القدرة الإنتاجية ولاسيما الصناعات في المناطق الريفية –زيادة الأعباء عمى المنتج والمورّد والمستيمؾ  –زيادة تكاليف الإنتاج و النقل -

 شجعت المشروعات الصغيرة والمتوسطة ورعتيا رعاية منظمة .-1 رية بأمور علاجية منيا:فقامت الدولة السو 
 عممت الحكومة عمى تعزيز المشروعات التي تيدؼ إلى استدامة الموارد الطبيعية وكفاءة استخداميا. -2

 لدولة.برأيؾ ما النتائج الاجتماعية ولاقتصادية المترتبة عمى ىذه المشروعات عمى مستوى الفرد وا
 عمى مستوى الفرد : توفير عمل لائق وتحسيف الوضع المعيشي والاجتماعي.

 تحسيف الوضع المعيشي والاجتماعي. -دعم الاقتصاد والتنمية  –الحد من البطالة  عمى مستوى الدولة :
 دوير النفايات ومياه الصرؼ الصحي والصناعي.إعادة ت –توليد الكيرباء بالطاقة الشمسية والريحية   ما المشروعات التي تعزز استدامة الموارد؟

 دمرت مدارس وتضرر بعضيا.  –فقداف مكتسبات تراكمت عبر عقود  -   بماذا اتسـ النظاـ التعميمي في سورية أثناء الأزمة ؟
 وارتفعت معدلات التسرب. –تراجعت معدلات الالتحاؽ  –ارتفعت الكثافات الطلابية  –نقصت الموارد البشرية  –
 زيادة معدلات البطالة والفقر. –تدني الإنتاجية  –يغذي روافد الأمية والجيل   نتائج تراجع معدلات الالتحاؽ وارتفاع معدلات التسرب المدرسي؟ ما

 ما الإجراءات التي نفذتيا الحكومة لاستمرار العممية التعميمة أثناء الأزمة؟
 رت مستمزمات التعميـ في كل المناطق السورية دوف استثناء. وف –استمرت بدفع رواتب العامميف في قطاع التربية  -
 عينت أعداد كبيرة مف المدرسيف. –طورت المناىج  –أصمحت المدارس المتضررة جزيئاً  –

تماـ الطلاب مناىجيـ التعميمية في مختمف مستوياتو؟  كيف واجيت وزارة التربية مشكمة التسرب المدرسي وا 
 بيف زارة التربية ومنظمة اليونسكو يستفيد منيا طلاب: الراسبوف.دورات المكمميف: بالتعاوف 

 التعميـ الذاتي: مف لـ يتمكف مف الوصوؿ لممدرسة أو الحصوؿ عمى المقررات والمناىج الدراسية.
 سنة ىو عبارة عف دراسة كل صفيف دراسييف بصف واحد. 15-8التعميـ المكثف)منياج الفئة ب( : عمر 

 الفقر.: لتنمية في سورية وأضع خطة لمتغمب عميو :     التحديأحدد تحديا يواجو ا
 توفيررص عمل وتحسيف الوضع المعيشي قامة مشاريع اقتصادية واستثمارات... . : لمتغمب عميو

 -تمت بعونه تعالى -
 تليق بكمالقمة  

 أرجو لكم دوام الصحة والعافية والنجاح بتفوق
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